

社论

沿着“一国两制”正确方向行稳致远 ——祝贺香港回归祖国二十周年

今天是2017年7月1日。二十年前的今天，一场酣畅淋漓的大雨，荡涤百年屈辱，香港回到祖国的怀抱，中华人民共和国香港特别行政区正式成立，“一国两制”新征程扬帆启航。这是中国人心中永不褪色的光辉记忆，是彪炳中华民族史册的千秋功业。
上世纪80年代初，邓小平同志以伟大政治家的智慧和胆略，提出了“一个国家，两种制度”的伟大构想，通过外交谈判和平解决香港问题。回归二十年，是“一国两制”从创造性构想变成生动现实的二十年，是香港保持繁荣稳定的二十年，是香港顺利纳入国家治理体系的二十年，是“一国两制”取得举世公认成功的二十年。
回归二十年，香港在变与不变中稳步前行。中央政府贯彻“一国两制”的初心不变，严格依照国家宪法和香港基本法办事，认真履行宪制责任，坚定支持

香港特别行政区行政长官和政府依法施政；香港特别行政区依法实行高度自治，享有行政管理权、立法权、独立的司法权和终审权，继续保持原有的资本主义制度和生活方式不变，法律基本不变；香港经济持续增长，始终保持国际金融、贸易、航运中心地位，连续多年被评为全球最自由经济体和最具有竞争力地区之一。香港教育、医疗卫生、文化、体育、社会保障等社会事业不断迈上新台阶；民主政制依法稳步推进，港人享有前所未有的民主权利和更加广泛的自由；香港与内地的联系更加紧密，从国家发展中获得更强劲的动力；香港对外交往不断扩大，国际影响进一步提升。事实雄辩地证明，“一国两制”是历史遗留的香港问题的最佳解决方案，也是香港回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，是中国对人类政治文明的独特贡献。

二十年实践，二十年探索。“一国两制”事业前无古人，需要在实践中不断探索完善。二十年来，在不断应对和处理各种新情况新问题的过程中，中央政府和香港特别行政区深刻地认识到：继续推进“一国两制”事业，必须全面准确理解和贯彻“一国两制”方针，牢牢把握“一国两制”的根本宗旨，共同维护国家主权、安全、发展利益，保持香港长期繁荣稳定；必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异、维护中央权力和保障特别行政区高度自治权、发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港自身竞争力有机结合起来，任何时候都不能偏废。只有这样，才能确保“一国两制”的实践不走样不变形，始终沿着正确方向行稳致远。
俯仰百年，香港的命运同祖国的命运始终紧密相联。二十年来，作为祖国大家庭的一员，香港同胞与内地民众共享伟大祖国的尊严与荣耀，共担中华民族

伟大复兴的责任和使命。当前，我们的祖国比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。国家的发展为香港提供了前所未有的机遇，香港只要坚持“一国”之本、善用“两制”之利，发挥自身所长，服务国家所需，就一定能在参与、融入国家进步和民族复兴的伟大进程中再创更大的辉煌。
二十年砥砺前行，二十年非凡历程。今天，香港又站在新的历史起点上。习近平总书记指出，“无论遇到什么样的困难和挑战，我们对‘一国两制’方针的信心和决心都绝不会动摇，我们推进‘一国两制’实践的信心和决心都绝不会动摇！”只要我们不忘初心，始终牢记“一国两制”的根本宗旨，始终坚持“一国两制”的正确方向，务实有为、开拓进取，香港明天会更加美好！



同根同心 共迎盛典

本报记者 王尧 徐隽 王丕屹

随着回归祖国20周年纪念日活动进入倒计时，香港街道上红旗飘飘，市民们笑容满面，欢庆氛围愈加浓厚。

6月30日清晨，旭日东升，香港太平山上，以“共育紫荆”为主题的全球华人青年植树活动举行。来自内地31个省、自治区、直辖市，台湾、香港、澳门及海外的70名华人青年代表为紫荆浇水、培土。这70名青年代表全部出生于1997年7月，与香港特别行政区同龄，被称作“回归宝宝”。35株新栽种的紫荆连成一个心形，取名为“青年同心林”，寓意全球华人同根同心，共祝香港繁荣稳定。

来自台湾朝阳科技大学的学生朱晓君带来了从台中取来的泥土。“今年，我20岁，在这里植下紫荆花，与它共成长，20年后，我想带上家人和朋友再来香港看它。”来自四川北川的羌族姑娘马金竹带来的是5·12大地震震区的泥土。“地震发生后，香港同胞支援我们抗震救灾和灾后重建，帮助我们在一片废墟上建起一座新北川。今天我带来北川的泥土，也是表达北川人民对香港同胞的感谢。”

临近中午，艳阳高照。维多利亚港边传来嘹亮歌声：“我心依然是中国心，我的祖先早已把我的一切烙上中国印，长江长城，黄山黄河，在我心中重千斤……”6000名市民为了欢迎习近平主席视察香港，不惧酷暑，先后汇聚到维多利亚港边的港湾花园举行欢迎习主席嘉年华。

“回归20年，是值得庆祝的。习主席视察香港，是香港人的大喜事。”组织嘉年华的香港广东社团总会主席梁亮胜如是说。他表示，香港回归20年，经济繁荣稳定，保持了“自由经济体”、“最具竞争力城市”的特质，也经历了很多困难，例如，亚洲金融危机、非典疫情、全球金融风暴。如果没有中央政府的全力支持，单凭香港的力量，难以渡过难关。“背靠祖国”才能有香港今天的发展。（本报香港6月30日电）

广东成立粤港澳大湾区研究院 发布大湾区研究报告

据新华网广州6月29日电（记者刘宏宇）6月29日，由广东省发展改革委、省港澳办、省社科院和南方财经全媒体集团共同发起组建的粤港澳大湾区研究院在广州成立，大湾区研究报告同时发布。广东省委常委、宣传部部长慎海雄出席成立仪式。

作为国内首家专注于大湾区研究的高端智库机构，粤港澳大湾区研究院汇聚了广东省和北京、上海、香港、澳门等地的近百位专家学者。与会专家认为，粤港澳大湾区建设已上升为国家战略，为粤港澳参与全球竞争、打造具有全球影响力竞争力的湾区提供了难得机遇。粤港澳大湾区研究院将通过“政府+媒体+金融+智库”的方式深化粤港澳合作，为大湾区经济发展提供智力支持，助推广东省构建开放型经济新体制。“打造高端新型智库，为粤港澳大湾区的发展提供智力支撑。”广东省社科院院长王珺说。

成立仪式上，由粤港澳大湾区研究院独立完成的粤港澳大湾区研究报告正式发布，该报告结合粤港澳合作、“一带一路”建设等对粤港澳大湾区的基本特征、优势、发展方向及公共产品供给的目标重点等做出了全新研究。

“粤港澳大湾区有能力成为‘一带一路’最重要的巨型门户枢纽。”报告发布人、广东海上丝绸之路研究院执行副院长邓江年说，推进粤港澳大湾区建设，必须创新区域合作机制，以利益共同体为目标，以建设成为世界经济增长重要引擎、国际科技产业创新中心、世界著名优质生活圈、全球最具活力经济区为定位，以互助互利、共建共赢为理念，以提供覆盖全区域的公共产品为重点，进一步改善区域的软硬发展环境，实现粤港澳的共同繁荣。

港珠澳大桥——粤港澳大湾区上飞架的“巨龙”



建设中的港珠澳大桥青州航道桥。林彦臣摄

海天寥廓，万里晴空之下，一条“巨龙”在碧波之上伸展。今年5月，港珠澳大桥海底隧道和香港接线相继贯通，全长55公里的世界最长跨海大桥迎来决胜阶段，各部分工程进入最后冲刺。从开工那一刻起，港珠澳大桥就在连续创造“世界之最”。这座东连香港，西接澳门、珠海的跨海大桥，是继三峡工程、青藏铁路之后，我国又一重大基础设施项目，也是中国桥梁建筑史上技术最复杂、环保要求最高、建设标准最高的“超级工程”。

港珠澳大桥设计施工中，全长超过7公里的岛隧工程是整个项目的控制性工程，负责这一工程设计施工的是中国交通建设集团。7年里，岛隧工程项目团队相继突破了深埋沉管、快速成岛、隧道基础、外海深槽安装等一系列世界难题，为中国工程建设标注了全新的高度。

如今，粤港澳大湾区建设正在起步，这个宏伟工程的建成将恰逢其时。它将让珠江两岸深度握手。内地与港澳的互联互通不断加强。



大桥建设者在海外荒岛建成了世界最大的沉管预制厂，并创下了浇筑百万方混凝土无一裂缝的奇迹。黄育波摄



大桥岛隧工程海底隧道的最终接头——重约6000吨的钢结构混凝土预制件在伶仃洋主航道吊装下沉对接完成。李建束摄



正在施工现场带缆作业的工人。李正林摄

坚决反对美国向台湾出售武器

- 外交部：强烈敦促美方撤销计划
○国台办：挟洋自重必将自食恶果
○中国驻美使馆：美方偏离中美共识

据新华社北京6月30日电（记者孙辰茜）外交部发言人陆慷30日说，中方强烈敦促美方撤销售台武器计划，停止美台军事联系，以免对中美关系和双方重要领域合作造成进一步损害。

陆慷在当天例行记者会上说，6月30日，美国政府宣布向台湾出售总值约14亿美元的武器装备。当天，中方在北京和华盛顿向美方提出了严正交涉。

“中方指出，台湾是中国领土不可分割的一部分。美方向台湾出售武器严重违反国际法和国际关系基本准则，严重违反中美三个联合公报原则，损害中国主权和安全利益。中方对此坚决反对。”陆慷说。

他强调，任何人都不能动摇中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整，反对外来干涉的坚定意志和决心。中方强烈敦促美方恪守在中美三个联合公报中作出的严肃承诺，撤销上述售台武器计划，停止美台军事联系，以免对中美关系和双方重要领域合作造成进一步损害。

陆慷说，中美两国元首海湖庄园会晤达成的重要共识，很好地反映了两国的共同利益，也符合中美关系发展的正确方向。就中方而言，当然希望这样的发展势头能够延续下去，并且得到进一步加强。但是，美方近来的一些错误做法，特别是美国政府宣布对台军售，与中美两国元首海湖庄园会晤达成的重要共识背道而驰，不符合中美关系发展的大势所趋，也不会符合美方自身利益。

“我们希望美方纠正错误，使中美关系重新回到健康稳定持续发展的轨道，避免中美两国在重要领域的合作受到影响。”陆慷说。

新华社北京6月30日电（记者刘欢）针对有记者问，美参议院军事委员会近日通过将允许军规定期停靠台湾港口决议，同时美国国务院批准特朗普上任后首宗对台军售，对此有何评论？国台办发言人马晓光6月30日应询表示：外交部、国防部已就此表明我方正立场。我们坚决反对台湾与美国进行任何形式的官方往来和军事联系，坚决

反对美国以任何借口向台湾出售武器。任何挟洋自重、破坏台海和平稳定的行径，都必将自食恶果。

据新华社华盛顿6月30日电 中国驻美国大使馆30日就美宣布新一轮对台军售发表声明，坚决反对美国向台湾出售武器，表示中方已就此向美方提出严正交涉，并保留采取进一步措施的权利。

声明指出，中方坚决反对美国向台湾出售武器，这一立场是明确和坚定不移的。美方无视中方多次严正交涉，执意作出售台武器的错误决定，严重违反中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则，粗暴干涉中国内政，危害中国主权和安全利益，损害中国和平统一大业，理所当然激起中国政府和人民的强烈愤慨。

声明还说，当前，民进党当局仍拒不承认“九二共识”及两岸同属于一个中国的核心意涵，并在岛内助推“去中国化”措施。美上述售武之举势必向“台独”势力发出严重错误信号，不利于台海和平稳定。美方多次表示对维护台海和平稳定具有深厚持久的利益，但美方有关做法却自相矛盾。

声明强调，台湾是中国的一部分，一个中国原则是国际社会公认的准则。早日实现祖国统一是包括台湾同胞在内的13亿中国人民的共同心愿，是人心所向、大势所趋，这绝不是个别国家向台湾出售武器所能阻挡的。我们有信心、有能力坚持遏制“台独”分裂活动、维护国家主权和领土完整，绝不允许任何人把台湾从中国分裂出去。